北京航空航天大学章程

序　言
　　北京航空航天大学创办于1952年，由清华大学、四川大学和北京工业学院的航空院系合并组建，原名北京航空学院，1988年更名为北京航空航天大学。1959年学校被国家指定为重点高校，1984年获批设立研究生院，1995年进入“211工程”，2001年进入“985工程”。
　　作为新中国创建的第一所航空航天高等学府，学校始终以振兴中国航空航天事业为己任，瞄准国家重大战略需求和国际学术前沿，以人才培养为中心，突出自主创新，在创造知识中培养人才，在人才培养中创造知识，造就了大批学术精英、兴业人才和治国栋梁，为我国航空航天事业与经济社会发展作出了重要贡献。
　　学校发挥航空、航天和信息领域的比较优势，以建设空天信融合特色的世界一流大学为远景目标。
第一章　总则
　　第一条　为保障学校依法自主办学，完善治理结构，促进学校科学发展，依据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国高等教育法》等相关法律规定，制定本章程。
　　第二条　学校名称为北京航空航天大学，简称为北航，英文名称原为Beijing University of Aeronautics and Astronautics，现为Beihang University，简称沿用BUAA。学校门户网站为www.buaa.edu.cn。
　　第三条　学校的住所为北京市海淀区学院路37号。
　　学校办学地点包括学院路校区和沙河校区。学院路校区位于北京市海淀区学院路37号，沙河校区位于北京市昌平区沙河高教园南三街9号。
　　学校根据办学情况，经举办者和主管部门同意，可以设立或调整住所和校区。
　　第四条　学校是从事高等教育的非营利性事业组织，具有独立法人资格，依法享有民事权利，独立承担法律责任。
　　第五条　学校是由国家举办的全日制普通高等学校，经国务院确定由国务院工业和信息化主管部门主管，并由国务院工业和信息化主管部门与国务院教育行政部门、北京市人民政府、中国工程院共建。
　　第六条　学校坚持中国特色社会主义办学方向，遵循高等教育规律，以人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新为基本职能，面向世界、面向未来，推进学校科学发展。
　　第七条　学校办学的基本理念是“尚德务实、求真拓新”。
　　第八条　学校以“优势工科、扎实理科、精品文科”为原则，建设工、理、管、文、法、经、哲、医、教育和艺术等学科门类，推动形成综合发展、融合互动的高水平学科发展态势。
　　第九条　学校根据国家需要、自身条件等，经举办者和主管部门批准，合理确定办学规模。
　　第十条　学校坚持立德树人，牢固树立人才培养的中心地位，培养具有高度的国家使命感和社会责任感，具备科学基础、人文素养、创新意识、实践能力和国际视野等综合素质，德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。
　　第十一条　学校保障和提高教育教学质量，并坚持对学科、专业以及教学和科研的水平与质量进行评价、考核，建立科学、规范的质量保障体系和评价机制。
　　学校全力完善拔尖创新人才培养机制，并开展各种以提升人才培养质量为核心的探索，积极推进教育教学改革，倡导复合型培养和个性化培养，支持人才培养的国际交流与合作。
　　第十二条　学校实施普通高等教育，发展留学生教育，主要教育形式为全日制学历教育。全日制学历教育以本科生和研究生教育为主。
　　学校依法授予学士、硕士及博士学位，颁发学业证书和学位证书。
　　学校根据社会发展需要，开展多种形式的学历教育和非学历教育培训，为社会提供多样化的优质教育服务。
　　学校可以依法向卓越的学者和著名社会活动家授予名誉博士学位，向学校认定的杰出人士授予其他荣誉称号。
第二章　举办者与学校
　　第十三条　举办者和主管部门依法对学校办学行为进行指导、监督和规范，任命学校校长、副校长以及应由举办者任命的人员，考核和评估学校办学水平与办学质量；依据实际情况调整为学校提供的教育资源配置；对学校不当行使办学自主权的行为予以纠正或处罚等。
　　第十四条　举办者和主管部门依法保障学校办学自主权不受任何非法干预，为学校的发展改革提供必要的制度支持，保障学校的人才培养、科学研究、文学艺术创作和其他文化活动的自由。为学校提供稳定的办学资金和相关资源，保障学校的办学条件，支持学校成为国家人才培养基地和科学研究基地。
　　第十五条　学校按照政校分开、管办分离的原则依法实施自主管理，除法律、行政法规、规章另有规定外，任何单位和个人均不得妨碍学校办学自主权的行使。
　　学校享有如下办学自主权： 
　　（一）开展教学活动、科学研究、技术开发和社会服务；
　　（二）设置和调整学科、专业；
　　（三）制定招生方案，调节系科招生比例，确定选拔学生的条件、标准、办法和程序；
　　（四）制定人才培养方案；
　　（五）制定学校规划并组织实施；
　　（六）设置教学、科研及行政职能部门；
　　（七）确定内部收入分配原则；
　　（八）招聘、管理和使用人才；
　　（九） 依法自主管理和使用举办者提供的财产、国家财政性资助、受捐赠财产以及其他由学校合法占有和使用的资产;
　　（十）依法拓展学校办学经费和事业发展基金等的来源及渠道；
　　（十一）依法设立具有独立法人资格和非法人资格的附属单位；
　　（十二）依法开展与国内外高校、科研机构和企业等的交流与合作；
　　（十三）学校可以自主决定的其他重大事项。
　　学校积极采取措施，创新管理体制，促进机制改革，依法落实上述各项办学自主权。
　　第十六条　学校贯彻国家教育方针，执行国家教育政策，遵从办学宗旨及高等教育公益性目的，依法行使办学自主权，接受举办者、政府主管部门的监督、校内民主监督及社会监督。
第三章　治理结构
第一节　一般规定
　　第十七条　学校实行中国共产党北京航空航天大学委员会领导下的校长负责制。
　　第十八条　校长为学校的法定代表人。
　　校长由符合法律规定的任职条件的公民担任，按照国家有关规定任免。
　　第十九条　学校根据实际发展需要，科学设计自身的管理框架。
　　学校实行校、院两级为主的管理体制，并可在国家法律、行政法规许可的范围内，视情形调整管理模式与架构。
　　第二十条　学校根据精简高效、实际需要和相关规定，设置组织机构，决定其职权职责配置。
　　党政职能机构、直附属机构是学校的党政管理和公共服务部门，根据学校授权依法依规履行管理和服务职责。
　　学校建设图书馆、档案馆、网络信息中心、文体场馆和医院等公共服务机构，配备各种必要公共设施，建立健全高校公共服务体系，保障教学、科研和管理等各项工作的顺利开展，为教职员工和学生提供优质服务。
　　学校设立相应机构依法履行监督职责。
　　学校坚持依法治校，实行法律顾问制度，设立相应机构对学校对内对外的管理行为和相关活动提供法律咨询意见。
　　第二十一条　学校工会、共青团、校内各民主党派及其他社会团体依法律和各自章程开展活动，参与学校民主管理。
　　第二十二条　学校创造条件扩大民主参与，依法实行信息公开，接受师生员工和社会的监督。
　　校、院两级的信息公开，以公开为原则，不公开为例外。公开信息不得危及国家安全和利益。
　　第二十三条　学校设立的具有独立法人资格的附属单位，依照法律实行相对独立的运营与管理。
　　学校可以依法设立附属中学、附属小学和幼儿园等基础教育学校。
　　第二十四条　学校可以依法与校外主体联合设置各类教育科研机构，开展合作办学、合作研究或其他教育领域的合作。
第二节　中国共产党北京航空航天大学委员会及其常务委员会
　　第二十五条　中国共产党北京航空航天大学委员会（以下简称学校党委）是学校的领导核心，履行党章等规定的各项职责，把握学校发展方向，决定学校重大问题，监督重大决议执行，支持校长依法独立负责地开展工作，保证教学、科研、行政管理等各项任务的完成。
　　第二十六条　学校党委由中国共产党北京航空航天大学代表大会选举产生，每届任期5年，学校党委对党代表大会负责并报告工作。其主要职责是：
　　（一）全面贯彻执行党的基本路线和教育方针，坚持社会主义办学方向，依法治校，依靠全校师生员工推进学校科学发展。 
　　（二）讨论决定事关学校改革发展稳定及教学、科研、行政管理中的重大事项和基本制度。
　　（三）讨论决定学校内部组织机构的设置。重视和加强学术组织建设，尊重和保障学术委员会等学术组织依照各自章程独立行使职权。
　　（四）坚持党管干部原则，按照干部管理权限负责干部的选拔、教育、培养、考核和监督，依照有关程序推荐校级领导干部和后备干部人选。做好老干部工作。
　　（五）坚持党管人才原则，讨论决定重大人才政策，创新人才工作体制机制，优化人才成长环境，统筹推动学校各类人才队伍建设。
　　（六）领导学校思想政治工作和德育工作，维护学校安全稳定，促进和谐校园建设。 
　　（七）坚持社会主义先进文化的发展方向，加强大学文化建设，培育良好校风学风教风，发挥文化育人作用。
　　（八）加强对基层党组织领导，做好发展党员和党员教育、管理、服务工作，发展党内基层民主，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。
　　（九）领导学校党的纪律检查工作，严格落实党委主体责任和纪委监督责任，推进惩治和预防腐败体系建设。
　　（十）领导学校的工会、共青团、学生会等群众组织和教职工代表大会。做好统一战线工作。
　　（十一）讨论决定其他事关师生员工切身利益的重要事项。
　　第二十七条　学校党委实行集体领导，按照民主集中制原则，集体讨论决定学校重大问题和重要事项。
　　党委书记全面主持学校党委工作，履行召集并主持党委全体会议、常委会议等重要会议、组织党委重要活动、协调党委领导班子成员工作、检查督促党委决议贯彻落实等职责。
　　学校党委全体会议闭会期间，由其常务委员会（以下简称常委会）行使其职权，履行其职责。常委会对学校党委负责并定期报告工作。根据工作需要，未担任党委常委的党员校级领导、党政办公室主任可列席常委会议，不是中国共产党党员的现职校级领导亦可列席会议。
　　学校党委常委会其他具体议事规则另行制定。
　　第二十八条　中国共产党北京航空航天大学纪律检查委员会（以下简称学校纪委）是学校的党内监督机关，由党员大会或党员代表大会选举产生，在学校党委和上级纪律检查机关的领导下进行工作。
　　学校纪委负责维护党的章程和其他党内法规，对党员进行遵纪守法教育，检查学校各级党组织、党员贯彻执行党的路线方针政策和决议的情况，对党员领导干部行使权力进行监督，协助学校党委做好学校党风廉政建设工作，受理党员的控告和申诉，检查、处理学校各级党组织和党员违反党的章程和其他党内法规的案件，保障学校事业健康发展。
第三节 校长及其工作体系
　　第二十九条　学校设校长一人，在学校党委领导下，贯彻党的教育方针，组织实施学校党委决议，行使高等教育法规定的各项职权，全面负责学校的教学、科研和行政管理工作。
　　学校设副校长、校长助理若干人，协助校长行使职权。
　　第三十条　校长行使下列职权：
　　（一）组织拟订和实施学校发展规划、基本管理制度、重要行政规章制度、重大教学科研改革措施、重要办学资源配置方案。
　　（二）组织拟订和实施学校内部行政组织机构的设置方案，按有关法律规定和程序推荐副校长人选，任免学校内部组织机构负责人，聘任或解聘校学术委员会等学术组织成员、理事会成员。
　　（三）组织开展人才培养、科学研究，推进文化传承创新，服务国家和地方社会经济发展。
　　（四）组织拟订和实施学校人才发展规划、重要人才政策和重大人才计划。负责教师队伍建设，组织拟订学校薪酬制度，依据有关规定，聘任或解聘教职员工。
　　（五）组织拟订和实施学校重大基本建设、年度经费预算等方案。加强财务管理和审计监督，管理和保护学校资产，维护学校的合法权益。
　　（六）负责学生的学籍管理并实施奖惩，开展招生和就业工作。
　　（七）组织开展学校后勤保障，做好校园安全稳定工作。
　　（八）组织开展学校对外交流与合作，依法代表学校与各级政府、社会各界和境外机构等签署合作协议，接受社会捐赠。
　　（九）向党委报告重大决策的执行情况，向教职工代表大会报告工作。组织处理教职工和学生通过各类代表大会提出的有关行政工作的提案。支持学校各级党组织、民主党派基层组织、群众组织和学术组织开展工作。
　　（十）履行法律法规和学校章程规定的其他职权。
　　第三十一条　校长行使职权坚持科学决策和民主管理，实行校长统一领导、副校长分工管理、职能部门具体实施的工作机制。
　　校长处理重大学校行政事务，应当采取校长办公会议形式。校长办公会议由校长、副校长、校长助理和校长指定的其他人员参加。党政办公室主任、监察处处长列席校长办公会议。校长主持校长办公会议，并担负最后决策、协调、处理有关重大事项的职责。
　　校长根据工作需要，可授权其他校领导分管或协管有关工作。必要时，可组织专门工作委员会或领导小组负责有关工作。
第四节　学术组织
　　第三十二条　学校实行教授治学，保障学术组织在学校的学科建设、专业设置、学术评价、学术发展、教学科研计划方案制定、教师队伍建设等方面充分发挥作用，维护学术活动的独立性。
　　第三十三条　学校学术委员会是学校最高学术机构，统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权。
　　学校学术委员会章程、议事规则另行制定。
　　第三十四条　学校学术委员会由学校不同学科、专业的教授及具有正高级以上专业技术职务的人员组成，并应当有一定比例的青年教师。
　　学校学术委员会经自下而上的民主推荐、公开公正的遴选等方式产生候选人，由民主选举等程序确定委员人选。
　　学校学术委员会设主任委员1名，根据需要设若干名副主任委员。主任委员由校长提名，全体委员选举产生。
　　第三十五条　学校学术委员会主要负责下列事项：
　　（一）审议学校学科、专业设置及规划，教师队伍建设规划，以及科学研究、对外学术交流合作等重大学术规划。
　　（二）审议学校教师职务聘任的学术标准与办法。
　　（三）审议学术评价、争议处理规则，学术道德规范。
　　（四）评定学校教学、科学研究成果和奖励，对外推荐教学、科学研究成果奖。
　　（五）对学校高层次人才引进岗位人选、名誉（客座）教授聘任人选，推荐国内外重要学术组织的任职人选、人才选拔培养计划人选，作出学术水平评价。
　　（六）对与学术事务相关的全局性、重大发展规划和发展战略提供咨询意见。
　　（七）对学校预算决算中教学、科研经费的安排和分配及使用，教学、科研重大项目的申报及资金的分配使用提供咨询意见。
　　（八）按照有关规定及学校委托，处理学术纠纷，受理有关学术不端行为的举报，进行调查并做出裁决。对违反学术道德的行为，可以依职权直接撤销或者建议相关部门撤销当事人相应的学术称号、学术待遇，并可以同时向学校、相关部门提出处理建议。
　　（九）其他需要学校学术委员会承担的学术事务。
　　第三十六条　学校学术委员会可以就学科建设、教师聘任、教学指导、科学研究、学术道德等事项设立若干专门委员会，具体承担相关职责和学术事务。
　　学校学术委员会根据需要，在院系设置或者按照学科领域设置学术分委员会，也可以委托基层学术组织承担相应职责。
　　第三十七条　学校设立学位评定委员会，作为学校学位事务决策机构，享有与授予学位相关的权限。
　　学位评定委员会成员依据国务院学位委员会有关规定聘任。
　　学位评定委员会的章程另行制定。
　　第三十八条　学校学位评定委员会主要负责下列事项：
　　（一）拟订校学位条例和学位标准等；
　　（二）审议研究生课程体系和培养方案；
　　（三）审议和决定学位评定、授予与撤销，做出建议授予名誉博士学位的决议；
　　（四）审议和决定研究生指导教师的遴选；
　　（五）评审校级优秀博士学位论文、优秀硕士学位论文；
　　（六）开展学位授予质量的研究与评估工作；
　　（七）其他需要学位评定委员会承担的其他重大事项。
　　第三十九条　学校设立教学指导委员会，负责学校教学决策咨询工作。
　　学校教学指导委员会成员由校长提名的学校有关领导、主要部处和院系负责人及教师代表组成。
　　学校教学指导委员会主要负责下列事项：
　　（一）审定并指导实施专业教学计划；
　　（二）审定课程建设标准并指导课程建设； 
　　（三）组织教学评估；
　　（四）其他重要的教学决策和咨询。
第五节　理事会
　　第四十条　学校坚持开放办学，争取社会支持、接受社会监督。
　　学校建立理事会，健全社会支持和监督学校发展的长效机制。
　　理事会章程另行制定。
　　第四十一条　理事会行使下列职权：
　　（一）审议通过理事会章程；
　　（二）决定理事的增补或者退出；
　　（三）协助学校与政府机关、社会团体、企事业单位加强联络与沟通； 
　　（四）对学校的发展规划和涉及学校发展方向的重大决定提供咨询意见；
　　（五）帮助学校从社会筹集办学资金，推进社会合作；
　　（六）从事其他有利于学校开展社会服务、获得社会支持的活动。
　　第四十二条　理事会由关心和支持学校建设和发展的政府、行业、企事业单位、其他社会组织代表、杰出校友代表及学校师生代表组成。
　　理事会成员由校长提名，校长办公会议审议通过。每届理事会成员任期五年。
　　理事会设理事长一人，副理事长若干。理事长和副理事长由校长提名，由理事会全体会议选举产生。
　　理事会闭会期间，由理事长和副理事长组成理事长会议，代行理事会职责。
　　第四十三条　理事会成员如有犯罪行为，或长期不履行职责，或实施严重损害学校利益的行为，或出现其他不适宜担任理事的重要情形时，应按相关程序对其解聘。理事会成员因为工作关系或个人原因，可以辞聘。
　　理事会成员出现空缺，应及时改聘。
　　第四十四条　理事会由理事长召集并主持，理事长或三分之一以上理事联合提议可以召开临时理事会会议。
　　理事会应由全体成员过半数出席，始得开会。
　　理事会的决议，须经过出席理事会的成员过半数同意通过。
第六节　教学科研机构
　　第四十五条　学校根据人才培养和学科建设的需要设置若干学院或学院建制的系（以下简称学院），并根据发展需要适时予以调整。
　　学校根据学科发展规划或重大研究任务需要，按有关程序设立以科研为主要任务的研究院、研究所（中心）、重点实验室等校属机构。该类机构的负责人由校长任免。
　　第四十六条　学院是学校内部办学实体，不具有独立法人地位，在学校授权范围内实行自主管理，开展人才培养、学科建设、科学研究、社会服务和对外交流合作等活动。
　　学校统一领导学院工作，一般通过预算方案划拨学院日常经费，通过资产配置方案配置其他资源，定期评估学院的教学、科研和社会服务等情况。
　　学校本着事、权、责一致原则，赋予学院相对独立的管理权力，保障和监督其依法运行。
　　第四十七条　院长是学院主要行政负责人，受校长委托全面负责学院人才培养、学科建设、科学研究、师资队伍建设、行政管理、社会服务、对外交流合作等日常事务。
　　院长人选一般在本单位民主推荐产生，必要时进行竞争上岗或公开选拔，经学校组织部门考察、学校党委常委会讨论决定。
　　第四十八条　学院党委（党总支）负责学院党建和思想政治工作，保证监督党和国家路线方针政策及学校各项决定在本学院的贯彻执行，支持本学院行政领导班子和负责人在其职责范围内独立负责地开展工作，并发挥政治核心作用。
　　第四十九条　学院实行党政共同负责制。
　　党政联席会议是学院议事决策的基本形式，审议和决定涉及人才培养、学科建设、科学研究、师资队伍建设、对外交流合作、干部人事管理和思想政治工作等方面的重要事项。涉及“三重一大”（学院重大决策、重要干部任免、重大项目安排和大额资金使用）的议题必须经党政联席会议集体讨论决定。
　　党政联席会议由学院的院长、党委（党总支）书记、副院长、副书记等组成，一般为两周一次，必要时可随时召开。
　　党政联席会议根据议题由学院院长或书记主持。会议议题由学院院长、书记共同研究决定。根据议题可由学院院长、书记研究确定列席人员。
　　第五十条　学院设院学术委员会，作为学校学术委员会的分委员会，负责审议学院学科、专业的设置，审议学院教师队伍建设规划，审议学院教学、科学研究计划方案，评定学院教学、科学研究成果等有关学术事项。
　　院学术委员会依照章程独立行使学术权力，接受学校学术委员会指导，保障学术民主和学术自由。
　　第五十一条　学院可以成立学位评定分委员会，根据学校学位评定委员会的授权开展工作，其组成原则与条件、产生机制和运行规则由学校学位评定委员会确定。
　　第五十二条　学院可下设系、研究所（中心）、教研室等基层教学科研机构。基层教学科研机构的设立，由院长提议，经学院党政联席会议审议通过，报学校备案。
　　学校和学院应加强和规范基层教学、科研组织建设，充分调动基层组织积极性。
第四章　教职员工
　　第五十三条　学校教职员工由教师、其他专业技术人员、管理人员和工勤人员组成。
　　学校根据人才培养、科学研究、学科建设、管理服务等需要，合理设置教职员工岗位。
　　第五十四条　教师是学校的办学主体。
　　学校维护教师的教学和科研自由，为教师开展教学和科研活动、自主进行学术创新提供必要的条件和保障。
　　学校关心教职员工发展，重视其职业生涯发展规划，支持教师学习提升，创造条件提供培训和进修机会，鼓励和帮助教师开展国际学术交流与合作，必要时对教师实行带薪学术休假制度。
　　学校规范教师教学科研行为，引领教师教书育人，树立良好师德和教风学风。
　　第五十五条　学校依法对教职员工进行聘用、考核、晋升、奖惩等，具体办法由学校或学校授权的相关职能部门另行制定和实施。
　　第五十六条　学校教职员工享有下列权利：
　　（一）享有学校提供的与其职级、学校发展水平相适应的待遇和福利； 
　　（二）按照工作职责和贡献使用学校的公共资源； 
　　（三）公平获得自身发展所需的相应工作机会和条件； 
　　（四）在品德、能力和业绩等方面获得公正评价； 
　　（五）公平获得各类奖励及各种荣誉称号； 
　　（六）知悉学校改革、建设和发展及关涉切身利益的重大事项； 
　　（七）参与民主管理，对学校的工作提出意见和建议；
　　（八）就专业技术职务评审、岗位聘任、福利待遇、评优评奖、纪律处分等事项表达异议和提出申诉；
　　（九）学校规定的其他权利。
　　第五十七条　学校教职员工应当履行下列义务：
　　（一）忠诚于教育事业，品行端正；
　　（二）为人师表，教书育人，尊重和爱护学生；
　　（三）遵守学校规章制度； 
　　（四）珍惜和维护学校名誉，维护学校利益；
　　（五）教学和研究人员应严格遵守学术道德，尊重他人的教学、科研成果。
　　第五十八条　学校依法设立以教师为主体的教职工代表大会，充分保障教职工参与民主管理和监督的权利，维护教职工的合法权益。
　　学校工会作为教职工代表大会的工作机构，在教职工代表大会闭会期间，负责其日常工作。
　　教职工代表大会依法行使下列职权：
　　（一）听取学校章程草案的制定和修订情况报告，提出修改意见和建议；
　　（二）听取学校发展和改革重大问题的方案，提出意见和建议；
　　（三）听取学校年度工作、财务工作、工会工作报告以及其他专项工作报告，提出意见和建议；
　　（四）审议学校提出的与教职工利益直接相关的重大改革方案；
　　（五）审议学校上一届（次）教职工代表大会提案的办理情况报告；
　　（六）按照有关规定评议学校领导干部；
　　（七）通过多种方式对学校工作提出意见和建议，监督学校章程、规章制度和决策的落实，提出整改意见和建议；
　　（八）讨论法律、法规和规章规定的以及学校与学校工会商定的其他事项。
　　教职工代表大会的具体规定另行制定。
　　第五十九条　学校依法建立和健全教职员工权利保护机制，尊重和维护教职员工的合法权益，处理教职工认为侵犯其合法权益的行为。
第五章　学生
　　第六十条　学生是指被学校依法录取、取得入学资格，具有学校学籍的受教育者。
　　学校坚持学生是受教育主体的理念，以人才培养为中心，实行科学管理和人性化管理，服务和爱护学生，尊重和保障学生的合法权益。
　　学校教育学生热爱祖国、富有理想、独立思考、勇于担当、团结博爱，引导其形成良好品性。
　　学校倡导学生自主管理，培养学生自主负责精神，探索书院制等多种管理模式。
　　第六十一条　学生享有下列权利：
　　（一）公平接受学校教育，参加学校教育教学计划安排的各种活动，平等利用学校提供的教育教学设施、设备、图书资料等公共教育资源；
　　（二）按照国家和学校的有关规定，获得奖学金、贷学金、助学金等奖励与资助；
　　（三）在学业成绩和品行上获得公正评价，完成规定的学业后获得相应的学业证书、学位证书；
　　（四）知悉学校改革、建设和发展及其他涉及个人切身利益的重大事项；
　　（五）通过学生代表大会或校长学生事务特别助理等机制参与学校民主管理，对学校发展和教育、教学改革提出意见、建议和批评；
　　（六）依照法律和学校规定组织和参加学生社团；
　　（七）对学校给予的处分或者处理进行陈述、申辩，向学校或有关部门提出申诉；对学校、教职员工侵犯其人身权、财产权等合法权益，依法提出申诉或者提起诉讼；
　　（八）法律、法规规定的其他权利。
　　第六十二条　学生应当履行下列义务：
　　（一）遵守法律、法规和规章；
　　（二）珍惜和维护学校名誉，维护学校利益；
　　（三）遵守学生行为规范，尊敬师长，养成良好的思想品德和行为习惯；
　　（四）努力学习，积极参与实践，完成规定的学习任务；
　　（五）按规定缴纳学费及有关费用，履行获得贷学金及助学金的相应义务；
　　（六）遵守学校的管理制度。
　　第六十三条　学校根据学生在校期间的表现，经各学院学位评定分委员会提出方案，由学校学位评定委员会审议通过，授予相应的学位。
　　第六十四条　学校关于学生教育、考核、奖励、惩戒等具体管理办法，依照法律法规，结合实际情况另行规定。
　　第六十五条　学校依法支持和引导学生成立学生会，在党组织的领导和团组织的指导帮助下，依照法律、学校规章制度和各自的章程，独立自主地开展工作，参与和监督学校的管理，维护学生的合法权益。学生代表大会是学生会的最高权力机关，由各学院学生选举的学生代表与适量当然代表组成。
　　第六十六条　学校依法支持和引导学生成立各类学生社团。学生社团依据有关法律、法规、规章和学校制度自主开展活动，接受学校领导和管理。
　　第六十七条　学校依法建立和健全学生权利保护机制，尊重和维护在校学生的合法权益，处理学生认为侵犯其合法权益的行为。
　　第六十八条　其他各类受教育者在学校学习期间，依据法律规定、政策规定、学校规定和相关合同约定，享受相应的权利，履行相应的义务，学校为其提供必要的条件和帮助。
第六章　资产、财务与后勤保障
　　第六十九条　学校资产指由学校合法占有、使用的国家所有的各种有形、无形资产的总称。
　　学校建立健全资产管理制度，优化和合理配置资源，提高资源使用效益。
　　第七十条　学校保护并合理利用学校校名、校誉、知识产权等无形资产。
　　第七十一条　学校的经费来源包括财政补助收入、事业收入、上级补助收入、附属单位上缴收入、经营收入和其他收入。
　　学校鼓励和支持利用包括市场机制在内的各种合法机制，多渠道筹措办学经费和事业发展资金。
　　第七十二条　学校实行“统一领导、集中管理”的财务管理体制。
　　学校根据需要，可以建立二级财务机制，并对其予以统一领导、监督和检查。
　　学校依法加强财务管理，包括构建财务监督体系，控制和管理财务预算，严格执行财务规范，防范财务风险。
　　第七十三条　学校建立健全经济责任制度和审计监察制度，完善监督体制，保证资金运行安全。
　　第七十四条　学校建立和健全后勤服务保障体系，为教职员工和学生工作、学习与生活提供优良服务。
第七章　校友、校友会、基金会
　　第七十五条　校友是支撑学校发展的宝贵资源和重要力量。学校依法设立校友会，鼓励并支持各院系以及各地区设立校友分会，以多种方式联系和服务校友，增进校友联络，汇聚校友力量，为校友参与学校建设创造平台，拓展办学资源。
　　第七十六条　学校依法注册设立教育基金会，接受和管理社会各界的捐赠，支持学校教育事业发展。
　　学校鼓励和支持校内单位面向社会合法筹措教研经费及各类奖助基金。
第八章　校庆日、校训、校徽、校歌
　　第七十七条　学校校庆日定为每年的10月25日。
　　第七十八条　学校校训为“德才兼备、知行合一”，校风为“艰苦朴素、勤奋好学、全面发展、勇于创新”。
　　第七十九条　学校的校徽为“蓝白相间的同心圆形”，基础色调为“北航蓝”（CMYK色值：C:100 M:60 Y:0 K:0），内环图案中向上的双箭头是航空航天器的抽象图形，与展开的书卷、椭圆的卫星轨道以及深邃的星空共同彰显了学校的航空航天特色。下方的“1952”字样为建校年份。外环图案上方是赵朴初先生题写的中文校名，下方是大写的英文校名。
　　第八十条　学校的校歌为《仰望星空》，温家宝作词，刘晖作曲。
第九章　附则
　　第八十一条　本章程的制定遵循民主、公开的原则。
　　本章程提交教职工代表大会讨论，经校长办公会审议和学校党委会审定后，报国务院工业和信息化主管部门审核、国务院教育行政部门核准。
　　第八十二条　本章程是学校制定内部管理制度、依法实施自主管理的基本依据。
　　学校在本章程生效前制定的规章制度与本章程不一致的，以本章程为准。
　　第八十三条　学校设立章程监督委员会，作为监督章程执行的机构。
　　章程监督委员会成员由学校党委常委会聘任。
　　章程监督委员会监督章程的执行情况，依据章程审查学校内部规章制度、规范性文件，受理对违反章程的管理行为、办学活动的举报和投诉。
　　第八十四条　学校发生分立、合并、终止，或者名称、类别层次、办学宗旨、发展目标、举办与管理体制等重大事项变化，或者国家教育法律政策发生变化，学校认为确有必要的，可以对章程进行修订。
　　章程的修订由学校党委常委会、校长提出，或学校党委三分之一以上委员联合提议。章程修订采取与制定相同的程序。
　　本章程由学校党委常委会负责解释。
　　第八十五条　本章程经核准，自发布之日起生效。
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